

回收点全覆盖 过期药品请入箱

新闻有态度

□本报记者 蔡 聪 通讯员 杨 倩 文/摄

3月15日,区市场监督管理局在中盛城市广场举行了“3·15消费者权益日活动”,当天,以过期药品换取小礼物的活动受到了市民们的欢迎。然而,很多市民并不知道过期药物回收的必要性,在采访中,一些市民甚至表示,扔个药还要跑回收点,太麻烦……

其实,当下我区的过期药品回收点已经达到100%全覆盖,市民家中若有过期药品,请就近投放。

早已做到全覆盖

“2006年,我市出台《家庭过期药品回收管理办法》,从那时候开始,我区就已开展过期药品回收工作。”药品医疗器械管理科副科长陈盈表示,我区最早设过期药品回收点的有18家单位,分别遍布在城区,以及横街、蓬街、金清等地。

2011年,我区开始建设药品安全示范乡镇,其中就对过期药品回收有所要求,同时也在行政村设了过期药品回收点。“第二年,我区的过期药品回收点就已经达到了全覆盖,而且这全覆盖的范围随着时间的推移,点位

也在逐年增加。”陈盈说道。过期药品回收并不是没有得到市民的响应,而是需要普及观念,加强过期药品回收意识。据了解,每年药品医疗器械管理科都会对回收的过期药品进行一次销毁。去年我区共回收了40箱3000余批次的过期药品,这些药品在今年3月15日统一运往金清黄琅垃圾焚烧厂进行无害化销毁。

“我区市民对于过期药品回收的意识逐年在提高,但还不算强。”陈盈向记者描述了现

状。确实,对于目前药物回收点已经达到127家来说,药物回收的量并不算多。采访中记者发现,更多市民选择直接将过期药品丢入垃圾桶。

对此,药品医疗器械管理科的工作人员也表示,近年来一直努力将回收活动和药学服务相结合,除了每年3月15日在广场上进行宣传和统一回收之外,平时要求各回收点开展药学服务时也进行过期药品回收服务,并进社区、入村为市民服务,逐渐提高市民的回收意识。

药品回收不容忽视

回收过期药品,其中一个好处就是可以避免误服的安全隐患。我国《药典》明确规定,药品一旦过了有效期就成为劣药,不仅意味着药性失效,有些还可能发霉变质。

“若大剂量地服用,不但达不到预期的疗效,还有可能加大药品的毒副作用,服用后会直接危害健康。”陈盈告诉记者,在一些大的城市,药贩子都已经钻到了医院门口回收高

价药盒子。目前我区还没有药贩子贩卖假药的案例,但是也要预防一些药贩子拿过期药品去赚取利润。

据了解,目前我区回收的药品大多为常用药品,或者是市民出院康复后,不再服用的一些药品。随意丢弃过期药品会加重环境负担,所以过期药品明确被归为“国家危险废物名录”。由于药品易于分解,过期药品还属于化学性污染源之一。

提倡过期药物回收,更有利于市民时刻关注家中药物是否过期。按照生活所需,一般家庭都应该对常用药物进行统一放置。“我建议对常用药进行半年一次的检查,看看是否过期,在购药的时候也要控制数量,不要盲目地备药。”陈盈表示,目前我区过期药物回收点位在区市场监督管理局网站上可以查询,或者可拨打电话82919005进行咨询。

全民互动速增宣传渗透力

宣传。

“每年把家庭过期药品回收所需的2万元资金纳入部门财政预算,印刷宣传资料或添置小礼品,发放给市民。”陈盈表示,每年的执业药师活动周,14个分组片区的人员都会宣传过期药品回收,通过各种途径让市民知道我区一直在开展过期药品回收工作。

另外,药店自觉组织的一些宣传活动,也都对过期药品回收工作起到了作用。据了解,因为区市场监督管理局对该项工作的严管,各药店、卫生院对于该项工作都积极配合。红雨药店的负责人王怡洪就表示,该店的过期药品投放箱已经摆放了10多年,自设立之日起,只要一有顾客来买药,他们基本上都会做到告知过期药物回收的事情。

而在商海南街的延寿堂药店,负责人盛波表示,药物回收的箱子已经在店里摆放了8年,有时候市民会将之当成垃圾桶来扔垃圾。有一段时间,该店因为怕弄脏箱子就将箱子收了起来,但是过期药品回收的工作,他们一直都在开展,只要有市民拿过期药品过来,他们就会对其进行登记。

“我们还建立了执法人员、涉药单位药品质量负责人等相关个人的过期药品考核监督机制,进一步细化职责任务,形成自上而下层层带动、自下而上逐级保障的工作链条和运行机制,进一步提高机制的运行执行率。”据相关工作人员表示,区市场监督管理局已经对回收的过期药品实行专人负责、专册登记、专柜存放,并集中监督销毁,严防过期失效药品流入非法渠道。



医药费无着落 好心人齐帮忙

□本报记者 梁 佳

“谢谢,谢谢你们啊!”3月27日,接过区第二人民医院住院预缴款收据的陈阿婆有点激动得说不出话。原本打算放弃治疗的她,因为好心人的慷慨解囊,拨开了心头的乌云。

3月20日,陈阿婆到区第二人民医院消化内科,找副主任医师梁永球做肠镜,经检查,患有结肠多发性息肉。由于陈阿婆当天不具备手术条件,所以发现结肠多发性息肉后,无法直接摘除,需要住院后再进行息肉摘除。听了医生的解释,陈阿婆又是紧张又是担心。

“在胃镜室,她说起自己的儿子、女儿患恶性肿瘤,四十几岁就去世了,所以一时之间以为自己的病也挺严重的。当时,医药费没着落也是她所担心的,据说家里条件并不好。”梁永球回忆道,“老人说着说着,就流下了眼泪。”

而一直在旁忙碌的护士潘晓

燕赶忙安慰老人:“阿婆别担心,您安心看病,无论什么时候住院治疗,我都愿意帮您解决住院费的问题。”她叮嘱梁永球,陈阿婆来住院的话,一定要通知她。话音刚落,等在胃镜室,陪家人做检查的一位患者家属靠近他们,表示也愿意帮老人住进院,并留下了自己的联系方式。

3月27日,陈阿婆终于又一次踏入区第二人民医院,准备做手术。潘晓燕和那位留下联系电话的患者家属得知后,各自拿出了500元。就这样,在两位好心人的帮助下,陈阿婆的住院预缴款齐了,住院预缴款收据也及时送到了她的手里。

3月30日,陈阿婆按计划做了肠镜下多发息肉切除术。据介绍,大部分的多发性结肠息肉是良性的,而且现在该院医生在内镜下检查做得很细致,有一点异常都可以被及时发现,患者需定期检查,早发现、早治疗。



微评人:梁亦慰

天上掉下假“馅饼”

不知道大家有没有遇到过天上掉“馅饼”的好事,我的母亲就走了这么一回“好运”。那天,我母亲去某银行存款,存款数为5万元整。刚办完事回到家,就接到了该银行工作人员电话,告知因工作人员操作失误,将50万元存进了账号,希望我母亲能返回进行退款处理。听完后,我母亲将信将疑地找出存根仔细看了一下,还真是50万元整。5万元一下变50万元,我母亲吓了一跳,立即返回该行退回了多余款项。(潘璐萍)

微评:对于银行打错巨款这件事,只求曾经拥有,不求天长地久。



回收箱在“招手”

□菜 菜

我区的药品回收点,从最初的18家到目前的127家,可见过期药品回收工作推进速度之快。也可以预见,不久之后,过期药品回收必定会更加普及,且有更多人参与。

从此刻起,市民也可以去观察一下,我区药店或者卫生院都设有一个绿色回收箱。它在向我们“招手”——过期药品要回收,请放这里。

3月15日那天,工作人员曾告诉笔者,因为有小礼物赠送,市民对于过期药品的投放更积极了,但笔者希望,即使没有小礼物赠送,市民也应该具有将过期药品投入回收箱的意识。我们要明白,这项工作与个人利益无关,而是一种好习惯,也更有利于环境保护。

在了解过期药品回收箱情况时,延寿堂药店负责人说“有些人将这箱子当成垃圾箱”,让笔者听着有些来气。说句实话,也许市民不是故意为之,药店负责人可以及时提醒,做好宣传工作,或者考虑放个垃圾桶在回收箱旁边,这样回收箱就不会遭到如此“待遇”。

笔者觉得红雨药店负责人的做法不错,只要有顾客前来,他们都会提醒顾客有过期药品可以拿到店里投放。这样的提醒,也许会让市民觉得,这个药店连处理过期药品都替顾客考虑到了,可见服务很周到。

此外,药品回收不仅事关环境,更是关乎生命安全的大事,并不是相关单位努力就可以了,更需要市民自觉地将过期药品投入回收箱内。

数学不好诚信凑

了。”店员说着,把88.5元递给了顾客。顾客接过过去,转身就走了。

过了2分钟顾客跑了回来,说:“不对呀,路上我再算算,你多给了我10元。”说完,她把10元还给那位店员,拎着早餐回家了。

(婉 婉)

微评:这是一个过程纠结、数字错乱,但结局美好的数学宣教故事。

不懂别装懂

上次我去医院回诊,在等候挂号时,看到一对刚从挂号窗口出来的母女正和亲戚聊天。母亲满脸郁闷地告诉亲戚,女儿得了抑郁症,病情反复,总是吃不下睡不好。

“哎哟,我说你娃就是太宠了,没上班在家里有吃有喝还抑郁,我儿子在学校苦

得多都天天傻乐。”那位亲戚马上下了定义,不断表示姑娘的抑郁症都是被“惯”出来的,体验下艰苦的日子就治好了。我看旁边等候的姑娘,整张脸更愁苦了。

(梁亦慰)

微评:震惊,抑郁少女伤心欲绝,绝望亲戚大妈竟然对她说这些话……

闯红灯的尴尬

上周末我跟着教练学开车,几个学员轮流在马路上驾驶。轮到我时,我很紧张,双手死死捏着方向盘,生怕出一点错误。到了一个左转弯路口,我用30码的车速慢慢行驶。转向灯马上就要变红了,教练转头问我:“接下去该如何?”我心里想着要刹车,动作却慢了一拍,直接朝前开

了。教练大概也没想到我会继续开,由于离得太近已经闯了红灯,刹车也来不及了。一瞬间,车内所有人都沉默了。教练没说啥,我却羞愧地涨红了脸。(萌 萌)

微评:有位资深教练表示,脾气不好的多刚入行,时间一久,就被可爱的学员磨平了棱角。